

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaiiing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽
微信二维码



掌中安徽
APP客户端



星报官方微博



安徽24小时

非常道

网评中兴“复活”：
中国企业不要当巨婴裹挟政府

在经历近两个月的交涉博弈后，中兴事件终于有了最新的结果。第一财经评论说，这个结果来之不易，值得各方深思和珍惜。其中，当事方中兴公司总算逃过一劫，挽回了生机。中兴所付出的代价可谓相当沉重惨痛，值得中国企业乃至所有跨国企业引以为戒。文章说，国际型企业就要有国际范儿，不要当“巨婴”，不要用商业利益来裹挟政府。
@央广网

微声音

你想要的生活得自己亲自去挣

每一个成就和长进，都蕴含着曾经受过的寂寞、洒过的汗水、流过的眼泪。许多时候不是看到希望才去坚持，而是坚持了才能看到希望。你越嫌麻烦，越懒得学，就越可能错过美好的人和事。被生活推着走的人，注定要被淘汰。从今天开始改变，这是对平庸生活最好的回击。
@人民日报

热点冷评

“禁足”不是护航高考的正确方式

□宋鹏伟

6月7日、8日两天，厦门所有高校的大学生都不能请假离校了。因为，这两天是高考，福建省教育厅近日要求，省内高校加强高考期间在校学生管理，严厉打击替考作弊行为。这样的规定大概是从近年教育部密集部署考试纪律，打造“史上最严高考”开始的。记者走访厦门高校发现，在如此严厉的措施之下，厦门的高考考场将在最大程度上杜绝“枪手”存在。(6月6日《海峡导报》)

高考会影响考生的一生，这是谁都知道的道理，可人们恐怕想不到，几万大学生在这两天也被锁在校园中，而原因竟是为了杜绝他们当“枪手”。因为他们有能力当“枪手”，就该被集体有罪推定？“史上最严”一定要以这种奇葩的方式来表现吗？

有同学说了，好久没得到过对他们学业水平这么高的认可了。是戏谑，也透露出不满和无奈。上面一纸通知，校方如临大敌，层层传达后大学生成了被困在笼中的鸟儿，插翅也难飞了。其实很多人未必想出去，但如果禁止离校，甚至连请假都不允许，就是对所有人的一种惩罚，而且是带有侮辱性的惩罚——偏偏这两天想出去，是不是要当“枪手”？

诚然，在校大学生的确更有能力去当“枪手”，多起替考案也证明了这一点，然而这并不是集体“禁足”的理由。毕竟，在校大学生中，“枪手”所占的比例极低，把所有人都当做怀疑对象进而集体“禁足”，实在有点“宁可错杀一千，绝不放过一个”的味道。同时，如此做法的效果也值得商榷，真要有考生找人替考，难道不会从外地“调人”？为了避免这一漏洞，是不是还要规定全国的大学生都不准离校？进一步说，如果替考入刑都不能震慑有些人铤而走险，“禁足”又能有多大效果呢？

未雨绸缪没有错，错在劲儿使错了地方，以剥夺他人合法权益的方式做贡献，更是荒唐至极。在通缉犯看一场演唱会都能被抓获的今天，以人脸识别技术杜绝替考应该不是难事儿，既然高度重视高考安全，就该把万无一失的劲头儿用在这里。

“低头族专用通道”是创意还是噱头？

□胡建兵

时评

走路玩手机会被撞？“低头族”专用通道帮你解决后顾之忧。近日，一条“低头族专用通道”现身西安街头。据了解，这条“低头族专用通道”

位于西安市雁塔路一商场门口。记者从现场图片看到，这条专门的通道为红蓝绿三色，长约100米，宽约1米，标有双向箭头，并印有手机的图案。在手机图案下方则写有“低头族专用通道”几个字。(6月5日北京青年网)

“低头族专用通道”现身西安街头后，引来众多网友的强烈争议。支持者认为，这像是一种城市文化景观，变相提醒大家，放下手机，注意安全。而反对者则认为，此举完全没有必要。盲道还经常被占用，玩手机能完全“盲走”吗？给低头族专门修一条通道纯粹是为了鼓励玩手机。而相关部门认为建“低头族专用通道”主要是为了警示。因为在附近工作的大都是做IT的年轻人，很多人有走路看手机的习惯，做这个通道是为了给这些“低头族”一些提示。此外，该广场外部还有一个停车场，车辆会经常进出，这个通道也是为了给车辆一些警示。

如果真如相关部门所说的那样，建“低头族专用通道”是企业的创意决定，为了给“低头族”一些警示的话，就不应该修这样的“低头族专用通道”，而是应该在道上写上类似于“走路不玩手机”“玩手机不走路”的警示语，可能效果会更好，更容易消除安全隐患。再说，这条“低头族专用通道”位于广场和商场之间，不可能保证低头族专用。就算能保证低头族专用，那就等于鼓励“低头族”走路时玩手机。由于此路宽度只有一米，且可以双向走动，低头玩手机，相



防不胜防 王恒/漫画

互碰撞的可能性很大，一旦碰撞人受了伤，或者手机摔坏了，这个责任谁负？到时，一旦有人要求管理方赔偿，管理方还真很难为自己辩解。

智能手机的普及着实给大家的生活带来了许多便利，出门可以不带钱包但不能不带手机。当然了，任何事物都有两面性，我们在享受智能手机给我们带来便利性的同时，也看到了一些比较令人担忧的问题存在，“低头族”因一边走一边玩手机带来的危害是十分严重的，如何给“低头族”一些警示，尽可能地减少“低头族”造成的伤害，是全社会的共同责任。

给“低头族”警示，玩创意是可以的，但不能玩噱头，必须要切合实际，符合社会公德。如果真要设立“低头族专用通道”，让民众去体验，给“低头族”警示，应该选择一个地方，将此路隔离开来，保证绝对的安全。另外，可以在“低头族专用通道”两侧做一些“低头族”造成后果的宣传图片、语音提示或影像等等，这样可能让更多的“低头族”从中得到警示。

时事乱炖

“老人脱鞋乘车”背后的道德困境

□宋 潇

6月2日，贵州省德江县一老人因鞋底粘有泥土，被公交车司机要求擦干净后乘坐下一趟车的视频在微信群疯传，经当地运政部门核实此事属实，目前涉事驾驶员已被责令解聘。(6月6日澎湃新闻)

鞋底不沾泥，出门路难行。这话说得是，官员或者干部不应该与普通群众隔开距离，而是应该深入基层，否则很难平易近人。其实，不仅是领导干部应该如此，生活中的每个人都应该以平等视角看待他人，这种视角最可贵的地方在于，能够最大程度地体悟到每一个群体的生活和情感，让他们得到足够尊重。

但很可惜，由于人性不一的原因，在日常生活中，难免会发生一些令人心寒的事。就拿“老人因鞋底有泥被迫脱鞋乘车”一事来说，老人鞋底粘有泥土，这本来就很稀松平常，哪个农民不带有泥土气息呢？即便是在风雨中前行的路人，也难免会粘有雨水或者泥土，但是，当他们需要乘坐公交车时，是必须擦干净才能上车吗？

其实不然。但凡有乘坐公交经

历的人，都会知道，公交车作为一种公共运输工具，首先满足的应该是大众属性，而不是私有属性。在公交车上，除开必要的安全警示和文明提醒，几乎很少有强制规定乘客必须怎么怎么样的条例，即便有，那也是少数。

从这种角度上来看，公交车司机对老人必须擦干净鞋才能上车的要求，明显就不合理也不合情。即便有网友认为，公交司机有义务保持车厢整洁，阻止乘客污染车厢就是在履行这种义务，也无法让司机的这种行为得到认可。因为，这种观念本质上是在偷换概念，是在为司机的不合理行为“打掩护”。

说到底，面对老人因鞋底有泥被迫脱鞋乘车，考验的是整个社会，而不是驾驶员个人。对待同样的例子，不能选择就事论事，而应该举一反三。在其背后，应该深思该如何纠偏那些不讲道理的“道德滥用”行为，以教育更多的人不要再犯类似的错误和自私举动，不论是公德还是私德，对待他人，都应该以人为本。